

EL CIVISMO

DIARIO NACIONALISTA INDEPENDIENTE

Oficinas: Colonia, 92

Montevideo, Noviembre 19 de 1907

Año I—Núm. 8

Número suelto: 2 cents.

COMITÉ REACCIÓN CIVICA

Presidente, Carlos Roxlo; Secretario, Eduardo Ferrerria; Tesorero, Federico Brito del Pino (hijo); Vocales, Arturo Gómez Folle, Julián Quintana, Leopoldo Hughes, Francisco Requena García, Gastón R. Placencia, Carlos de la Vega, Manuel Farias, Francisco Ponce de León, Lorenzo Carnelli, Ismael Cortinas, Segundo Viana y Piaggio, Luis Laurito, Francisco J. Moreno, José Pizzo, Juan B. Blich, José Ríos, Anselmo Abal, Washington Beltrán, Juan Ramón Gómez, Juan José Brito del Pino, Gabriel Coppola, Francisco Serrano, Enrique Andreoli, Luis Multini, Teodoro M. Pereira, A. L. Villagrán, Juan Pablo Lavagnini y Ramón Blanco.

Lista de candidatos populares

COMICIOS DE 1907

DIPUTADOS TITULARES

Doctor Alfonso Lamas
Doctor Alfredo Vazquez Acevedo
Doctor Juan B. Morelli
Doctor Arturo Lussich
Doctor Carlos Roxlo
Doctor Adolfo Arttagaveytia
Doctor Martín Berinduague
Doctor Federico Brito del Pino
Doctor Angel J. Moratorio
Doctor Rodolfo Fonseca
Doctor Manuel Quintela
Doctor Temistocles Ortiz
Doctor Luis Pedro Lengua
Doctor Carlos Casaravilla
Doctor Antenor R. Pereyra
Doctor Emiliano Ponce de León
Doctor Alfonso de Sallerrain
Doctor Ramón Arocena
Doctor Hipólito Galinal
Doctor Julián Quintana
Doctor José María Sierra
Doctor Germán Roosen
Doctor Saturnino Balparda
Doctor Adolfo Folle.

DIPUTADOS SUPLENTE

Doctor Luis Alberto de Herrera
Doctor Eduardo Ferrerria
Doctor Ramón Vazquez Varela
Doctor Jorge Sierra
Doctor Antonio Carvalho Lerena
Doctor José V. Solari
Doctor Rómulo Muñoz Zeballos
Doctor Félix Illa
Doctor Enrique Platero
Doctor Mauro Sierra
Doctor Arturo Puig
Doctor Jorge Ponce de León
Doctor Alberto Gibils
Doctor Juan Eastmán
Doctor Julio R. Alvarez
Doctor Taófilo Romero
Doctor Ysidro Fym
Doctor Guillermo Wilson
Doctor Francisco D. Caprario
Doctor Carlos María Urioste
Doctor Carlos Butler
Doctor Carlos D. Calamet
Doctor Samuel Arcos Ferrad
Doctor Francisco Villegas Zúñiga

Junta E. Administrativa

TITULARES
Señor Alfredo García Lagos
Señor Felix Buxareo y Oribe
Señor Alfredo Arocena
Señor Ricardo Sierra
Señor Enrique Legrand
Señor Carlos D. Shaw
Señor José María Uriarte
Señor Enrique Olivera Calamet
Señor Carl S. Repetto.

SUPLENTE
Doctor Arturo Sosaiza

EL MEJOR ARGUMENTO

Los que son

Doctor Alfredo Vazquez Acevedo.
► Aureliano Rodríguez Larreta.
► Antonio Carvalho Lerena.
► Arturo Lussich.
► Luis Alberto de Herrera.
Señor Carlos Roxlo.
Doctor Arturo Berro.

Señor Arturo Gomez Folle
Señor Juan Cat.
Señor Francisco Artigas
Señor Pedro N. Crosta.
Señor Enrique Lerena Juanico
Señor Enrique Puig
Señor Vicente Garolini
Señor Eduardo Monteverde.

Junta Electoral

TITULARES

Señor L. Enrique Andreoli
Señor Federico B. del Pino (hijo)
Doctor Juan Vicente Algorta
Señor Juan Mendez Alcain
Señor Patricio A. Pereyra
Señor Rogelio Fontela
Señor Edmundo Favaro
Señor Emilio Gambin y Blanc
Señor Alberto Urtubey

SUPLENTE

Señor Felix de la María
Doctor Enrique de León
Señor Alfredo Basañez
Señor Juan A. de Luis
Doctor Ramón Alvarez Lista.
Señor Carlos F. Bertelli
Señor Carlos de la Vega
Señor Felipe T. Piñeyro
Señor Roberto Drap-r
Señor Elbio C. Parpal
Señor Augusto Persico
Señor Ernesto B. Poméz
Señor Alfredo Peixoto
Doctor Rómulo H. Silva
Señor Julio Sierra
Señor Amador Sanchez
Señor Mario Arias
Señor Antonio F. Martorell
Señor Carlos Anavartarte.
Señor Alfredo Trillo
Señor Guzmán Migueles de Soto
Señor Antonio Masanés (hijo)
Señor Leopoldo Hughes.
Señor Adolfo Requena y García
Señor Alberto Estrada Gowland
Señor Agustó Cranvvel
Señor José R. Linares

Ejemplo de civismo

«La actitud de algunos de nuestros hombres de primera fila, reconfirma el espíritu y aplana el sendero.

«En esta lucha por el ideal, en esta batalla por el deber, no quiere dejar sola a la juventud, y piden una parte de las responsabilidades de la jornada!

«Son los mismos de siempre!—
«Los que siempre custodian la bandera, esparcen el verbo, y ofician en la cumbre!

«El roce de la vida no los ha des-templado!—Brillan, como una lámpara, sobre la fea ley de las necesidades y los oportunismos!

«Por eso, la juventud los circunda y los victorea!—Por eso la juventud, que su ejemplo enardece, pronuncia las letras de su nombre como si fuesen las estrofas de un himno patriótico!

«Los busca en las horas del entusiasmo purificador, los busca en las horas del sacrificio heroico y los busca en las horas del deber inflexible!

«Por eso, cuando el doctor Lamas nos dice que tenemos razón, que defendemos un alto principio de moral política, pasa por nuestro espíritu un viento de orgullo, llevándose todas las vacilaciones y

Los que quieren ser

Doctor Duvimiro Terra.
Señor Manuel R. Alonso.
Doctor Félix Angel Olivera.
Señor José María Silva y Antuña.
Doctor Arturo Berro.
► Francisco del Campo.

concluyendo con todas las inquietudes!

«Lea el lector las líneas que siguen, la carta del maestro en bien proceder, la palabra del ciudadano sin dobleces en la conducta,—y regocijese,—como nosotros nos hemos regocijado,—pensando que aún existen, en el partido, caracteres forjados en el molde de las mejores y de las más viriles edades de la causa!

«El Dr. Lamas, que tanto honra y tan bien lleva el apellido del ilustre capitán de Tres Arboles, tiene derecho, pleno derecho, a toda la veneración de la juventud!

Montevideo, Noviembre 15 de 1907.—Señor don Alfonso Lamas.—Estimado correligionario: Nuestro partido, colocado frente a un adversario apoyado en un ejército numeroso que hace valer con fines liberticidas, que cuenta con halagadores promesas de un presupuesto bien rentado y que puede echar mano de todos los recursos del poder, no puede triunfar sino por la estrecha unión de todos los correligionarios en un esfuerzo común contra la violencia y el fraude.

«La lista proclamada por el Congreso Elector, en pró de la cual trabajamos, aunque no satisfacida de un modo completo las aspiraciones de todos, lleva el sello de la más rigurosa legitimidad. Ni una sola protesta legal fué formulada en el seno del Congreso que le dió su aprobación. Ella es, pues, la manifestación de la voluntad del partido. Creemos que no escapará a su ilustrado criterio, los males que de este desconocimiento de los deberes partidarios, puedan originarse, no solamente en el histórico y difícil momento que atravesamos, sino también en el futuro, dejando sentado un pernicioso precedente.

«Teniendo en cuenta estas circunstancias y las relevantes condiciones de patriotismo, desinterés y abnegación partidaria de que usted siempre ha dado pruebas, el Comité Unión y Disciplina, no ha vacilado en dirigirse a usted y solicitar, como lo hace por la presente nota, el retiro de su candidatura de la lista proclamada por un grupo de ciudadanos en pugna abierta con las disposiciones de nuestra carta orgánica.

«Sin otro motivo, tenemos el agrado de repetirnos.—S. S. S.—
Guillermo Clulow, Presidente.
Miguel A. Paz Formoso, Fermín Huertas Berro, Secretarios.—El local de su Comité: Imprenta del «Eco del País» 25 de Mayo N.º 62 6 s/6 Y N.º 368.

Montevideo, Noviembre 18 de 1907.—Señor don Guillermo Clulow.—Estimable correligionario: Con agrado recibí una nota del «Comité Unión y Disciplina», que Vd. dignamente preside, invitándome a retirar mi nombre de una proclamación nacida del «Comité Reacción Cívica». No tendría incon-

Los que deben ser

Doctor Alfonso Lamas.
► Alfredo Vazquez Acevedo.
► Juan B. Morelli.
► Arturo Lussich.
Señor Carlos Roxlo.
Doctor Adolfo Arttagaveytia.

«veniente en hacerlo, ni aún en comprometerme con ustedes para el rechazo de los puestos que en el futuro pudieran ofrecerse mis correligionarios, si ustedes obtuvieran también el retiro de los nombres proclamados por el Congreso Elector, pues si esta proclamación no ha sido protestada, como arguyen ustedes, en el seno de dicho Congreso, lo ha sido, en cambio, en todo el país, y con tan rara uniformidad, que los encargados de defenderla, se han limitado a presentar excusas ó dar explicaciones de lo sucedido.

«Exienda, pues, el Comité que usted dignamente preside, su radio de acción, haciendo bandera no solo de la unión y disciplina, sino también de la moral política y el partido nacional quedará reconocido a una obra útil en el presente y fecunda en el futuro.

«Para ello ú otra solución semejante, pueden disponer del correligionario que saluda a ustedes con todo aprecio.

Alfonso Lamas.

EL DEBER Y LA DISCIPLINA

«En vano se habla de disciplina. No hay disciplina contra el deber.

«Cuando la disciplina nos empuja, evidentemente, a contrariar las conveniencias partidarias y los intereses públicos, pidiéndonos nuestro voto para la inconsecuencia y la nulidad notoria,—la desobediencia es un deber ciudadano.

«¿Quién ha dicho que la disciplina es una esclavitud?—¿Quién ha dicho que la disciplina es superior al deber?

«Julio Simón enseña que el deber depende de la libertad.—Smiles, afirma que los hombres deben ser libres para cumplir con sus deberes públicos, lo mismo que para formar su carácter individual.

«No es disciplina lo que,—contrariando nuestra conciencia,—nos obliga a faltar a nuestro deber,—en menoscabo de los ideales que defendemos y ea perjuicio de los principios que pregonamos.

«Una disciplina,—que corrompe a los ciudadanos y aduleta los propósitos que el grado persigue,—es una disciplina condenada por la moral y que está en pugna con el deber.

«Del mismo modo que no hay disciplina que le obligue al soldado a esgrimir sus armas contra la bandera de su nacionalidad,—no hay disciplina que le obligue al ciudadano a emplear su voto en beneficio de una ilegítima ambición personal,—cuando son evidentes, de toda evidencia, la nulidad ó la falta de lealtades del candidato.

«Cuando eso sucede,—cuando se nos habla de disciplina, para que ofendamos a la causa y nos olvidemos de la moral política,—el hombre libre, el ciudadano íntegro, el partidario consciente de su misión, emplea su voto, sin vacilaciones, en defensa de la moral y de la causa.

«Las amenazas no deben sobrecojernos, ni los insultos deben amedrentarnos,—porque en las circunstancias actuales nuestro deber es tan claro como imperioso!

«Cuando sus amigos le decían a Lutero que no fuese a la dieta de Worms, por que no encontraría quien lo apoyase ni le defendiera en el concélcave aquel, Lutero les respondió con valentía: «¡Iré a Worms, aunque estuviessen complozados, contra mí, más diablos que tejás hay sobre los techos de las casas!»

«¿Qué convención,—formada de gente digna,—se atrevería a castigarnos por nuestra actitud, cuando supiera el modo y la forma como ha procedido el Congreso Elector de Montevideo?

«¿Nos bastaría con presentarle la lista proclamada para que los convencionales depusiesen su rigidez, recordando el decreto de Caraguatá, y el manifiesto anti-revolucionario de 1904?

«¿Nos bastaría con presentarles la lista proclamada y la nómina de los componentes del Congreso Elector,—para que los convencionales se diesen perfecta cuenta de que el congreso se había distribuido, complacientemente y sin sombra de escrúpulos,—todos los puestos de la legislatura y la municipalidad, en el banquete celebrado en el Parque del Pueblo!

«¿Si aquello debió ser un tigre y macabro arrebatada-capas!

«¿Y todavía se argumenta con la disciplina!—Y todavía se arguye que el partido tiene interés en que triunfe la lista del Congreso Elector!

«Pero si la causa tuviese interés en esa enormidad, la causa habría perdido el timón y la brújula!

«Por el contrario, el partido, el partido conciente, el verdadero partido nacional, desea que no triunfe, de ningún modo, la lista del Congreso Elector!

«Es preferible quedarse sin posiciones, a tolerar que las posiciones,—que conquista la parea del voto ciudadano,—se distribuyan con tanta impureza!

«Los partidos pueden vivir sin posiciones; pero no pueden vivir sin moralidad!

«¿Para qué sirven las posiciones entregadas a lo inútil y a lo inconsecuente, en una hora de febril reparto codicioso?

«¿Para qué quiere el partido posiciones así?

«¿Qué le representan, como prestigio?—¿Qué son, sinó un mentiz a sus declaraciones de propósitos y a toda su leyenda de desinterés? ¿Qué son, sinó el premio de la ignorancia, de la codicia, de la deslealtad?

«¿Si la lista del Congreso Elector llegase a triunfar, ese triunfo sería, para el partido nacional, un golpe de muerte!

«Todos los estmulos desaparecerían, llamándose a sostego todas las probidades!

«El partido nacional dejaría de ser un partido sano, para convertirse en un candombe espantoso!

«Y eso es lo que no quiere, y eso es lo que no permite, y eso es contra eso que se levanta la juventud nacionalista de Montevideo!

La idea en marcha

«Cuando constituimos el Comité, con el fin que ya es del dominio público, teníamos la firme persuasión de que nuestra idea, que encarna la defensa de la moralidad

política y de los sanos y elevados principios del Partido Nacional, había de hacer camino. Y así fué, en efecto. Iniciada la lucha de la tendencia buena contra la tendencia mala, notamos que muchos correligionarios, quitada la más, se adherían a nuestro pensamiento, alentándonos a seguir por el camino emprendido, en la seguridad de que obrábamos en conciencia al proceder en la forma que lo hacemos. Y la idea puesta en marcha, se hizo carne. Y en pos de ella vino el convencimiento más absoluto, de que es preciso quebrar, para siempre, el régimen que algunos piensan implantar en beneficio propio, aún cuando sea el partido el perjudicado.

Hemos pulsado la situación, hemos adivinado el porvenir, descomulgando el velo que encubre su suerte futura, y nos dimos cuenta de que es imposible permitir el entorpecimiento de algunos que quieren sólo medrar á costa del partido, sin mérito alguno para ello, sin ideas progresivas, sin apostrofa, contingente de guardia sabiduría, soñando ya en continuar la obra de los que toman al partido como un medio de realizar ambiciones personales, y subir, subir siempre, con perjuicio evidente de los mejores.

Indudablemente, que si no ponemos coto á estas desmedidas ambiciones, si no tratamos por los medios posibles de evitar ese escalamiento practicado en silencio, llegará el día en que estará todo invertido, suplantando los malos á los buenos, los menos á los más, y desalojados por completo de sus puestos de combate y de acción, los hombres de valimiento, de inteligencia, y de verdadero amor á la causa. Si no queremos que eso suceda; si nos asusta el pensar que pudiera crearse una situación desventajosa para nuestro partido; si no deseamos que se pierdan nuestras posiciones conquistadas á punta de lanza, y con la noble sangre de tantos buenos compañeros, vayamos todos de consumo, aportando el contingente posible, y evitando así, todo ese cúmulo de sucesos desgraciados que nos amenaza.

Somos un partido de ideas y de lucha; nos cobijamos bajo una bandera pura y limpia, y por el partido y por la bandera, debemos luchar, luchar con fe, hacer honor á las gloriosas tradiciones, de que nos habla la brillante historia del Partido Nacional.

¿De qué servirían tantos sacrificios cruentos, tanto tesón en la lucha, si cuando llega el caso de impedir un mal, no hacemos todos empeño en que ese mal no cunda, en que no avance por el camino tortuoso de las complacencias y de las ambiciones? Habría que deplorar entonces, con verdadero dolor, que no hay ya voluntades firmes, que no existe ya el valor cívico, que no somos capaces de sostener nuestras convicciones, abandonando el campo fructificado, para que los últimos, recojan la riquísima cosecha de tantos lustros.

Pero afortunadamente, para bien del partido, hay todavía quienes saben defender su bandera, sostener sus principios, hacer respetar sus ideales, y hacer que se identifique el presente con el pasado, y que no sea un mentís el hermoso programa de 1872 y la heroica tradición de 1897.

Y la idea marcha, y su marcha será triunfal, porque así debe ser, porque así lo imponen las circunstancias, y los bien entendidos intereses de la comunidad que representamos.

UNA CARTA

Del doctor Martín C. Martínez

—
BUSCANDO SOLUCIONES

En primer lugar, es cierto y no lo negamos que en una entrevista celebrada con el doctor Martín C. Martínez, le dijimos á este eminente y probo ciudadano que, á nuestro juicio, «el proyecto de reformar la ley electoral, —á fin de que los votos de los distintos candidatos de la minoría de Montevideo,

se sumaran para llegar al coeficiente legal en los comicios de 1907, era impracticable y era inadmisibles».

Era impracticable, porque la mayoría parlamentaria jamás aceptaría esa reforma, si se quería dar á esa reforma un carácter permanente y general, —y era inadmisibles, si la reforma se refería á Montevideo y á las elecciones de 1907, porque se trataba, en ese caso, de una ley de excepción, tan mala y tan peligrosa como todas las leyes de excepción ante la ciencia y la moral política.

Lo que se discute, por el nacionalista montevideano, no es una simple cuestión de bancas. Las bancas, en sí y haciendo abstracción de los que las ocupan, no son otra cosa que sillones de madera, forrados de cuero y con el asiento más ó menos mullido. —Las bancas valen por lo que representan, en el debate y en la votación. —Cuando en el debate ó en la votación nada representan los que las ocupan, las bancas nada valen y poco significan.

Las bancas valen menos aún, —pero mucho menos, —cuando son el premio acordado por la inconsciencia ó el falso civismo á una cábala electoral de ralea baja, á una desigualdad permanente. —En ineptitud en extremo notoria. —En ese caso, las bancas son un verdadero peligro para la fracción política á que pertenecen, porque sólo sirven para desprestigiarla ante el país, y para sembrar el germen de las malas ambiciones en el espíritu de su juventud iletrada.

En el Cuerpo Legislativo las minorías no han triunfado jamás, ni triunfarán nunca, por el número de sus votos. Han triunfado siempre por su fuerza moral, —por el influjo que ejercen sobre sus adversarios, la virtud ó el talento de los oradores. Son triunfos morales, y no numéricos, los triunfos que obtienen las minorías, y eso lo sabe perfectamente la alta y la férrea oratoria parlamentaria del Dr. Martínez.

Es claro que valen más seis oradores probos y de ciencia larga que dos oradores de la misma naturaleza, por que seis martillos golpean con más fuerza que dos martillos; pero es indiscutible que valen más dos votos capaces y conscientes que seis votos en los que no se puede tener confianza, y que su falta de ilustración, por su sobreabundancia ó por el hábito, el ejercicio, la costumbre y la afición de los manejos irreconciliables con la moral.

Este es el caso de Montevideo. No queremos ni deseamos bancas sin prestigio. —Sabido á lo que nos obliga nuestro difícil papel de control y acicate moral, queremos bancas que tengan influencia en la arte del debate y en el arte del voto. —Estamos empeñados en una obra santa de salubritud interna, más cuidadosa de lo porvenir que de lo presente, que no busca tan solo ventajas materiales y triunfos de un día.

«Esa obra bien vale seis bancas, si fuese necesario perderlas! —Esa obra bien vale los sacrificios de popularidad y de reposo que le hace la juventud.

Por la misma razón, rechazamos la forma transaccional que nos propone el doctor Martín C. Martínez en la carta que hoy publica «La Democracia».

No queremos votar por cuatro candidatos de la lista adversa. En la lista adversa solo hay dos candidatos aceptables, y eso si se prescinde del modo irregular como fueron elegidos.

La forma que nos propone el Dr. Martínez sería un desastre para la lista que defendemos.

Fijese bien el distinguido ciudadano.

Los votantes de la mala fórmula del Congreso Elector, solo obedecen á una razón de valimiento escaso: votan por disciplina; no examinan tendencias ni nombres

«Obedecen al Congreso con la misma pasividad con que un soldado de línea obedecen á sus jefes. Los votantes de la lista popular no se encuentran en el mismo caso.

Rechazan, por razón de principios, todo lo que consideran contrario á la moral. —El proyecto conciliatorio del doctor Martínez les dividiría decididamente, disminuyendo el número de los sufragios de nuestra lista, sin retocar el número de los sufragios de la lista adversaria. Entre nosotros hay varios matices, pero por el mismo vínculo de unidad ¡unos no quieren pagar, con una banca de Montevideo, la banca obtenida por uno de los miembros del Directorio en la Colonia!

Otros no quieren premiar, con una de las bancas de Montevideo, á los desertores de la bandera nacionalista en las rudas congojas de 1904. —Otros entienden que las bancas de Montevideo no han sido creadas ni deben ganarse para que se pavonen en ellas la nulidad crasa y el mérito negativo.

Otros, en fin, dicen que sería la última de las inmundicias entrar en transacciones con el jefe y consejero de la cajarilla que levantó su tienda de conquistador en el Congreso Elector de Montevideo! Lo único, pues, que ganaríamos aceptando la propuesta del doctor Martínez sería dividirnos y anarquizarnos, manchando las franjas del estandarte que la juventud montevideana ha desplegado al viento del combato.

No hemos combatido, tan solo, los nombres proclamados.

Hemos combatido la conducta del Congreso Elector, la fca complicidad de los candidatos con esa conducta, la falta de moral de la componenda que entregó seis bancas á los caprichos de una camarilla poco escrupulosa, —todo eso y algo más porque, es mucho más que todo eso el agio de votos á que se entregaron los congresales, —volcándose ellos, sus parientes y sus amigos, en la legislatura y en el gobierno municipal.

Por eso «La Democracia» dice con suma razón y claro criterio, al comentar la carta del doctor Martínez: «En el fondo de esta cuestión se agita algo más que nombres propios, se agitan dos tendencias contrarias.

Por un lado los procedimientos irregulares que hicieron tristemente célebre al doctor Julio Herrera y á su escuela política batida para siempre por Lamas y Aparicio.

Por otro lado el veredicto derecho expontáneo y libre de los ciudadanos imparciales, que se resisten valerosamente á ver reflejar en las filas del partido nacional —para enfermar sus entrañas —las prácticas viciosas que fueron atributo clásico de los colectivistas que derrocamos en Tres Arboles y Arbolito.

Estas son las verdades.

La juventud nacionalista no se enamora de ningún nombre; se enamora de los principios.

Cualquier lista caracterizada, de alto relieve, merecería sus sufragios. La juventud nacionalista apasionada por el ideal, como la reconocieramos, el doctor Martín C. Martínez, quiere hacer obra de moral política, según la frase candente de Alfonso Lamas.

«¿Se quiere que nuestra lista desaparezca? —Pues que desaparezca la obra del Congreso Elector, limpiando de vicio de inmoralidad y de corrupción el ambiente electoral de Montevideo!

«Hemos de insistir para que la luz se haga en todas las conciencias, y para mantener el fuego de los principios probos dentro de las filas del Partido Nacional!

La cuestión internacional

Hemos recibido, y publicamos con verdadero placer, el siguiente despacho telegráfico:

Buenos Aires, 18 Noviembre de 1907. —Sr. director de «El Civismo» —Montevideo. —Nos es muy grato transmitir á Vd. el voto que acaba de sancionar el congreso de solidaridad del periodismo argentino, aclamado por todos sus miembros, expresando su deseo de que los diarios de ambas orillas del Plata cesen en la polémica en

que están empeñados. Cumpló esta misión con verdadero placer, interpretando los nobles sentimientos que han vibrado en las palabras de los periodistas argentinos, al recordar las vinculaciones estrechas de ideales gloriosos y pesares comunes que unen á ambos pueblos. Saluda á Vd. con mi más alta consideración. —Manuel María Oliver, Secretario.

Agradecemos la delicada atención que revela el envío del anterior telegrama.

Conste, sin embargo, que aunque nosotros estamos convencidos de que los asuntos internacionales no deben discutirse en la prensa ni en la tribuna, en tanto la diplomacia no ha dicho su última palabra y dado á conocer los antecedentes de la cuestión, —bueno es que se sepa, sin distinciones ni circunloquios, que en este caso, como en todos los casos que se le asemejen, nosotros estamos y estaremos resueltos decididamente, junto á los que defendan los legítimos derechos de nuestro país.

Apuntes históricos

ECOS DE UNA CONFERENCIA

—
ESCUPIENDO AL CIELO

Engañando á la opinión

—
Tomen nota nuestros correligionarios

Sres. Redactores de El Civismo. —El Comité «Unión y Disciplina», que responde á las tendencias del Directorio del partido, dió su anunciada conferencia en el local de la «Sociedad Fraternal Unida» ubicada en el Reducto.

Antes de ocuparnos de la reunión, vamos á historiar ligeramente, hechos conocidos, valiéndonos para ello de nuestra frágil memoria, que á veces se muestra tan galante hasta el punto de ofrecernos el recuerdo del tiempo pasado.

Veamos: Durante la revolución de 1897 encabezada por Aparicio Saravia y Diego Lamas, fueron muchos los intelectuales que abandonando puestos, corrieron á formar parte de la columna legendaria dirigida por aquellos dos grandes capitanes.

No queremos nombrar, por ahora, á los que tan digna actitud asumían; pero sí, queremos recordar que entre los que quedaron en el parlamento de Borda, defendiendo su ignominia gubernativa, se hallaba el actual presidente del Directorio Dr. Martín Aguirre.

Manteniendo á Justino Muniz frente al ejército Saravista, estaba la autoridad actual del partido nacional!

Pasan los años, se agita en las postimerías del gobierno de Cuestas la cuestión presidencial.

La masa nacionalista y la mayoría parlamentaria del partido, inclinándose por el más conveniente, á determinado candidato; y una minoría, que tampoco queremos nombrar, se inclina resueltamente del lado de otro candidato, cuyas tendencias agresivas eran archiconocidas. —Otra minoría iliputense, no votó al candidato que representaba la guerra; pero favoreció su candidatura, tirando sus votos en el vacío!

Entre los que formaban esa última minoría, se encontraba el hoy presidente del Directorio, Dr. Martín Aguirre.

La convención nacionalista se convoca y se reúne en determinado día, y en un fallo justiciero, condena con diversas penas á los miembros rebeldes y á los simi-rebeldes.

Y sucedió, entonces, lo que todos sabemos: —un levantamiento de pocos días, donde todos fueron, menos la personalidades del Sr. Aguirre, que se creyó muy bien sentado en su sillón de diputado.

Pasan apenas seis meses, y el partido nacional envuelto en una guerra nueva, se lanza resuelto á las cuchillas, confiando en los recursos de su cabo viejo.

Veinte mil ciudadanos hacen guardia de honor al pié de la

bandera revolucionaria; y el doctor Martín Aguirre, fiel á su tradición, se queda empollado en el sillón legislativo, mientras todos su excepción, todos los que representaban al credo en el parlamento, todos fueron juntos á las divisiones comandadas por Aparicio Saravia.

La paz viene y pasan de nuevo los años.

Un congreso elector sin memoria, que no recordó para nada ni Arbolito ni Aseguid; —un congreso elector sin memoria, que no recordó para nada ni Hlescas ni Mansavillaga, ni el Paso del Parque, ni el Paso del Olimar; —un congreso elector, olvidando todo, elije sin más preámbulos á la autoridad partidaria, en la que figura el Dr. Martín Aguirre, que podrá ser lo que se quiera, pero que, francamente, estaba inhabilitado por tal designación, desde que no había conseguido, con su conducta, lavar su inconsecuencia partidaria, puesta al servicio del colectivismo sin que ninguna convención hubiera rehabilitado, como lo ordena el inciso 11 del artículo 18 de la carta orgánica.

Y pocos meses después de la elección de las autoridades partidarias, debe realizarse la elección de presidente de la República.

Y la mayoría parlamentaria nacionalista, compuesta por elementos viriles puestos á prueba en más de una ocasión, creen que por interés del país y por interés del partido, debe votarse al candidato que ya cuenta con una mayoría indestructible.

«Los hombres del Directorio, que preside el Dr. Aguirre, se oponen á ese candidato. La mayoría parlamentaria nacionalista quiere ser fiel á su convicción, y no concurre á la elección por disciplina.

Se produce el triunfo del candidato de la mayoría parlamentaria, y del seno de los que hasta hacía una hora combatían esa candidatura, sale una voz del Directorio Aguirrista, felicitando al nuevo presidente por su elección, y ofreciéndole las seguridades del acatamiento del partido nacional.

«A la noche, como bien lo dijo una nota gráfica, la misma voz aguirrista cantaba la palidonia en la mansión presidencial!

Basta de historia, y empecemos con la conferencia patrocinada por el «Comité Unión y Disciplina».

«Eran las diez menos cuatro, con asistencia de cuarenta y cinco personas, entre oradores, comisión y público, —cuando se dió comienzo á la conferencia.

Ocupó la tribuna el señor Angel Méndez, que hasta hace muy poco tiempo pertenecía al personal de guardas del tranvía del Reducto, y que en la actualidad es suplente en la lista confeccionada por el Congreso Elector de Montevideo.

Habla con mucha energía, y trata de traicionar á los que componen la Reacción Cívica.

Recojimos el párrafo final:

«SÍ, COMPAÑEROS: SON GENTES «SIN SACRIFICIOS, QUE MIENTRAS «NOSOTROS ANDÁBAMOS DESNUDOS Y «CON LOS ZAPATOS ROTOS, ELLOS SE «DABAN VIDA REGALADA, SIN IM- «PORTAR UN COMINO DE NUESTRAS «TROS INFORTUNIOS.»

Permitame señor Méndez, —no hay que entusiasmarse.

Casi todos los que forman el Comité de la Reacción Cívica, estuvieron en la campaña de 1897, y en la campaña de 1904.

Pero usted, señor Méndez, ya que habla de desnudeces y de zapatos rotos y de sacrificios cruentos, estuvié conjuntamente con muchos otros espariados, en un conventillo de la calle San Juan en Buenos Aires, en cuya pieza pasaron los nueve meses de campaña, apesar de tener sobre la puerta de ese cuarto, fun pomposo letrado que decía: «libertadores de la patria!»

Si la patria esperase, para liberarse, el concurso de los habitantes del cuarto de la calle San Juan, esta era la hora en que la patria no se habría libertado aún!

Y sigamos: Otro orador ocupa la tribuna y

Mate-Amargo

GRAN APERITIVO

El jurado de la Exposición Internacional de Madrid, celebrada en Noviembre actual, le ha otorgado el **GRAND PRIX** á este nuevo producto, de que es único importador el Sr. Sexto Bonomi

CALLE TREINTA Y TRES 155-MONTEVIDEO

LA ELECTRICA

Empresa de instalaciones eléctricas
**PARTICULARES
É INDUSTRIALES**

Y LA ELECTRO-TECNICA **GIOFFI, REGUSCI Y VOULMINOT**
--- URUGUAYA ---

Materiales eléctricos de todas clases. Maquinaria en general. Ascensores, dinamos, electro-motores, acumuladores, estufas eléctricas, ventiladores, lámparas de arco, artefactos, pilas, teléfonos, timbres, pararrayos, **Lámparas Phebus, 50 bujías de luz, con el consumo equivalente á una lámpara común de 16 bujías.**
Luz blanca, de 1000 horas de duración.

Calle 18 de Julio, 65; esquina Convención.-Montevideo. -- Los dos Telefonos

dice con tono campanudo y agitando su larga melena negra:

Correligionarios: Asistimos más que á una reunión partidaria, al sepelio de Cívicos Rosas; el mismo que mintió en sus estrofas al hablar de la memoria del caudillo!
Más que á una reunión, correligionarios, asistimos al sepelio del jefe de los calepinos....!

No contestamos á lo primero, porque las tonterías no tienen contestación; pero á lo segundo, preguntamos: ¿dónde están los calepinos? ¿dónde están los traidores? Los calepinos están en aquellos que rodean al calepino de 1903 y de 1904!

Los calepinos están con el secretario del General Muniz!
No son calepinos los que escriben como escribían «El Nacional» en 1897 y los tribunos que proclamaban la necesidad de conservar, á todo trance, la divisa pura, tan pura como flameaba en Paysandú, tan pura como flameaba en Tres Arboles, tan pura como flameaba en Masoller!

Para concluir diremos: Escuchen al cielo y les cae en el rostro.

Pretende engañar á la opinión, y la opinión no se deja engañar, demostrándolo así los cuarenta y cinco asistentes,—entre oradores, comisión y público, á la conferencia que el domingo 17 se dió en el local de la Fraternidad Unida, ubicada en la 12.ª sección judicial.

Sin más comentarios, que juzgue el país y fallo el buen sentido.—F. S. Niñez.

Papeles viejos

TRAICIONES Á LA CAUSA

Vamos á refrescar la memoria de los que han olvidado lo que nunca debieron olvidar, demostrándoles que no pueden, sin caer

en el feo delito de apostasía, adherirse á la lista proclamada por el Congreso Elector de Montevideo. En el manifiesto que la minoría nacionalista dió á la publicidad en 1904, cuando las banderas del saravismo luchaban con denuesto contra el infortunio en Illescas y Mansevillagra, decían los señores, Duvimoso Terra, Juan Gil, Luis Mongrell y demás compañeros de deserción:

“El país, sus clases conservadoras, el partido colorado, se han sentido hondamente aterrados ante las subversiones que, desde las filas de la fracción directorial del partido nacional, se han restando en estos últimos tiempos.”

La fracción directorial, á que se refieren las líneas anteriores, estaba formada por los que murieron, defendiendo á la enseña en el Paso del Parque!

Y seguía diciendo el manifiesto: Es imposible no tener una palabra de protesta «contra sucesos gravísimos, que son un mentís á la civilización y á las miras que persigue nuestra colectividad, como los ocurridos en Rivera, en Marzo próximo pasado».

Y añadía el manifiesto: Esos sucesos, «no constituyen, acaso, una serie de enormidades, subversiones, atentados, que solo pueden fructificar en desprestigio de la colectividad que así proclama y así practica sus actividades ciudadanas!»

Y decía también el manifiesto: «POR NUESTRA PARTE, NO YÁ COMO NACIONAListaS, COMO CIUDADANOS, COMO HOMBRES, COMO HABITANTES DE ESTE PAÍS, RECHAZAMOS TODA SOLIDARIDAD EN TALES VEJAMENES Á NUESTRA CIVILIZACIÓN.»

Y concluía el manifiesto pidiendo á los elementos que todavía no se habían alzado en armas, que se congregasen á las órdenes de los jefes nacionalistas dispuestos á

SOSTENER LA LEGALIDAD Y LA CAUSA DE LAS INSTITUCIONES».

Lo repetimos, ese documento estaba firmado por los doctores Duvimoso Terra, Juan Gil y demás compañeros de deserción.

Después de esto, voten, los que se atrevan, por la lista del Congreso Elector de Montevideo.

AVISOS

LA RAZON

ALMACÉN, FERRERÍA Y BILLAR DE ANGEL M. T. CALABRIA Especialidad en Comestible Bebidas, Loza, Cristales, Porcelanas, Vinos Finos etc. etc. Precios módicos—Se lleva á domicilio. SAN RAMON

Ferrocarril Central del Uruguay

Tren excursión de San José El Sábado 23 de Noviembre de 1907 á las horas y precios siguientes:

ESTACIONES	Horas de Salida A. M.	Boletos de ida y vuelta	
		1.ª clase	2.ª clase
S. José	8.15	\$ 2.00	\$ 1.50
Rodriguez	8.40		
Sta. Lucia	9.15	\$ 1.50	\$ 1.00
Canelones	9.38	\$ 1.00	\$ 0.80
Central	10.35		

Los boletos en número limitado se pondrán en venta desde el día Jueves 21 y serán válidos para regresar en trenes ordinarios hasta el Martes 26 de Noviembre.

AVISO IMPORTANTE Se previene á los Señores pasajeros que las personas que se encuentren en este tren sin su correspondiente boleto especial serán obligadas á pagar el boleto sencillo á tarifa ordinaria.—Montevideo, Noviembre 4 de 1907.—C. F. Rayco, Administrador General.

IMPRENTA EN VENTA

Se vende, á precio módico, una imprenta completa, para confeccionar un diario de cuatro páginas del formato de esta hoja, compuesta de una prensa de brazo, casi nueva, Krauss, con todos sus accesorios, rama, cilindros, moldes, etc., y tipos corrientes, titulares, cajas, componedores, burros y cilindros.

Los interesados pueden examinar la máquina y demás que se hallan en uso en nuestros talleres, calle Colonia 92, Montevideo, donde se oyen ofertas.

Ferrocarril Central del Uruguay

Tren de excursión á Minas El Domingo 24 de Noviembre de 1907 A las horas y precios siguientes:

Estaciones	HORAS DE SALIDA A. M.	BOLETOS DE IDA Y VUELTA	
		1.ª clase	2.ª clase
Central	6.00		
Pando	7.00	\$ 1.50	\$ 1.00
Migues	8.00		
Minas L.	9.05		

El tren de regreso saldrá de Minas á las 7.00 p. m. Los boletos en número limitado se pondrán en venta desde el día 23 de Noviembre y serán válidos para viajar en el tren expreso tanto á la ida como al regreso.

AVISO IMPORTANTE Se previene á los Señores pasajeros que las personas que se encuentren en este tren sin su correspondiente boleto especial serán obligadas á pagar el boleto sencillo á tarifa ordinaria. Montevideo, Octubre 7 de 1907.—C. F. Rayco.—Administrador General.

Un producto muy útil

La última palabra de lo valioso en lo barato Jabón «Sahara» de Piedra Pome De uso para la higiene del cutis (es un insuperable antiodorífico) y para la limpieza de mantas, moquetas, etc., todo menos ropa. Agente exclusivo para la venta en los Departamentos del Este. Varsí y Quirici.—Minas.

Almacén de cueros curtidos

ZAPATERÍA Y TALABARTERÍA LA MARAGATA de Francisco Pereyas é hijos

Casa especial en Lonas, Brines, Hules, Elásticos, etc. Única agencia del polvo insecticida Karar. Especialidad en calzado sobre medida. Fábrica de lonas para máquinas segadoras, Carros, Carretas y Carpas para alambradores, etc.

INDEPENDENCIA 151—FLORIDA

JUAN GUGLIEMMETTI

MÉDICO CIRUJANO Ha trasladado su consultorio á la calle Ituzingó número 69 (Plaza Constitución) al lado de la casa de comercio del señor Clavarés. Consultas de 7 á 8 a. m. y de 1 á 3 p. m.

FLORIDA

Joyería, Relojería y Bazar

EL SOL DE ALBERTO CAYO Importación directa de alhajas, relojes y objetos de bazar de las principales fábricas europeas. Especialidad en composuras de alhajas y relojes. Precios sin competencia. Ventas por mayor y menor.

Avenida 18 de Julio, 50 MONTEVIDEO

El remedio mas seguro
CONTRA LA GARRAPATA

Garrapatina Falco

Preparación científica de grandes resultados, contando á su favor estas singulares ventajas: Es completamente soluble en el agua. No daña el cuero ni afecta el estado general de los animales. La más práctica, la «Garrapatina Falco» para ser empleada como garrapaticida; véndese en cajones de 10 latas, conteniendo cada lata remedio para 1000 litros de baño, el cajón \$ 15 neto. Como Sarnifugo, cada lata alcanza para 1200 litros de agua, resultando á \$ 0.125 los 160 litros.

Unico depositario: ARMANDO FALCO - 18 de Julio núm. 114. - Montevideo

Viudá é hijos de **“LA NACIONAL”**
B. Rizzardini ::::

Gran fábrica de chocolates, confituras, y dulces en general

Establecimiento premiado con medallas de oro y las mas altas recompensas en las exposiciones universales — TELEFONO — CALLE TACUAREMBO NÚMERO 19 A — MONTEVIDEO

Descubrimiento científico

Unico sistema de éritro para la extracción de dientes sin dolor, observándose las mas rigurosas condiciones asepticas y antiopticas.

D. R. JULIO LORENZO

DENTISTA CIRUJANO

Consultorio, Calle Colonia, 116 — Montevideo



JULIO MAILHOS

Gran manufactura de

Tabacos, cigarros y cigarrillos

Máquinas con privilegio exclusivo

PRODUCCIÓN

Un millón de cigarros por día

HEBRAS NEGRAS ESPECIALES

Las renombradas hebras negras especiales



Calidad excepcional

Elaboracion perfecta

Á 6 CENTÉSIMOS EL PAQUETE



Á 8 CENTÉSIMOS EL PAQUETE

Las de mayor venta en la República

Tabaco legitimo de Puerto Rico sin opio y sin nicotina

DABANO XXX--BAÑIA FLOR

ELABORADOS CON TABACOS SUPERIORES

Recibidos directamente de los grandes centros de producción

Unicos concesionarios de la "Havana Tabaco Company", para la venta en el Uruguay y Argentina de los cigarros habanos

Victor Hugo

¡NUNCA VISTO!!

50.000

GUSTOS DISTINTOS
acaba de recibir la renombrada SASTRERIA
Calle SARANDI, Núm. 228

Pirámides

Los que liquida á precios nunca vistos. Géneros de estación, garantido lo mejor.

Trajes de saco
Trajes de Jacket
Trajes de Levita
Trajes Smoking
Trajes de Frac

de \$ 10 á 18
de > 18 á 26
de > 30 á 40
de > 18 á 26
de > 30 á 40

Trajes de Librea
Trajes para niños
Pantalones de corte
Chaleco fantasía
Trajes de brin

de \$ 15 á 25
de \$ 1.80 á 5.00
de > 3.00 á 7.00
de > 1.00 á 6.00
de > 3.50 á 6.00

Los Lunes GRAN rebaja en todas las COMPRAS Y CONFECCIONES

A. SPERA.

Jabonería, Velería y Estearinería Francesa

DE JUAN HARAMBURE

FABRICA ESTABLECIDA EN LA PLAZA 20 DE FEBRERO—UNION



Establecimiento montado con maquinarias de los sistemas mas modernos que se conocen hasta hoy. Fabricación especial en velas estearinas, las cuales pueden compararse en calidad y precio con sus similares extranjeras, vejas con propension clase superior. Ofrecemos al público y á precios relativamente baratos, buenos productos ya muy acreditados y conocidos, por su buena elaboración. Recomendamos las jabones blancos para lavanderos, saponos especiales. Vapor aparato primera, velada, marmoles, espafol, tocador y demasera.

Se atiende tambien las superiores aceites para máquinas de todas clases, grasas, velas de seto estearinas, etc.etc. Puntualidad y numero en los pedidos. Artículos de calidad superior á precios que no admiten competencia. Se atienden pedidos de campaña remitidos con puntualidad.

Escritorio y Depósito: Cerro Largo 243, esq. Avenida La Paz, 102 Montevideo. Teléfono La Uruguaya 727 y Cooperativa 224.

GRAN CASA CELLI Unica casa especial en quesos de la Colonia Suiza

De Francisco Celli é hijo

SURTIDO PERMANENTE de productos porcinos, conservados de todas clases y quesos extranjeros. Es el establecimiento más antiguo en el ramo y el que ha acreditado más sus preparaciones. Atiende toda clase de pedidos para la Capital y campaña.

162—CALLE CONVENCION, 164—MONTEVIDEO

Juan Moltedo-Pirotecnico



Fca. de Fuegos de Artificiales y Globos aerostáticos

“LA AMERICANA”

Se recomienda á los señores de la Comisiones de Festejos populares pidan propuestas de programas de fuegos artificiales, á esta casa, que siendo la más acreditada y competente en la materia, gracias á sus tantos años de práctica, puede confeccionarlos con verdaderas ventajas económicas y éxito seguro, pues no hay que olvidar que el éxito ó fracaso de una fiesta popular se debe muchas veces á esta parte del programa de festejos. Se reciben órdenes por correo, telégrafo ó teléfono La Cooperativa 1189 en mi casa única

Calle Magarinos Cervantes y Rivera
MONTEVIDEO

LA ACTIVA

Empresa de transportes y encomiendas en general

Calle Valparaíso 23 (á media cuadra de la Estacion del P. C. G. del U.)

Se encarga de todo género de transportes, en lo relativo á aguas y encomiendas por vía terrestre ó fluvial, contando para ello con numeroso y excelente personal y todos los útiles necesarios.

Atiende la atención de los señores comerciantes acerca de los módicos precios de nuestras tarifas. Se atienden órdenes de campaña. Teléfonos: De Montevideo, 317. Cerdón.—La Cooperativa, 750. Central, Lobos (Año), Corral y Cía.